TV5 perka kultūrinius filmus ir feministines laidas  iš “Euro TV” ir “TVF”. Filmai parduodami komplektais: “Euro TV” parduoda 5 kultūrinių filmų ir 5 feministinių laidų komplektą už 500€, “TVF” parduoda 5 kultūrinių filmų ir 10 feministinių laidų komplektą už 1500€. TV5 direktorė nori nupirkti bent 250 filmų ir bent 350 feministinių laidų. Be to, TV5  vadovai įsipareigojo, kad bent 25% visų komplektų bus nupirkti iš “TVF”. Kiek ir kokių komplektų pirkti, kad išlaidos būtų minimalios?
Spaustuvės pakavimo skyriuje pakuojami dviejų kandidatų į prezidentus rinkiminiai plakatai. Tuziną pirmo kandidato portretų galima per pusvalandį apkarpyti ir per dvidešimt minučių suvynioti. Tuziną antro kandidato plakatų per valandą galima suklijuoti ir per 40 min. suvynioti. Skyriuje dirba vienas karpytojas, vienas klijuotojas ir vienas vyniotojas. Visų darbo diena trunka 8 val. Kiek tuzinų pirmo ir kiek antro kandidatų pakuoti, jei už pirmo kandidato portretų supakavimą mokama po 40 Lt, o už antro 30 Lt.
"Pati tikroji" bažnyčia organizuoja masines vedybas. Atsižvelgiama tik į kandidačių nuomonę. Kiekviena kandidatė nurodė kiek jai laimės suteiktų jei pavyktu į vyrus gauti konkretų kandidatą. Kaip sutuokti poras, kad suminė laimė būtų didžiausia?

	Kandidatas
	Tomas
	Romas
	Domas
	Wangas

	Ann
	3
	10
	9
	3

	Maša
	2
	9
	5
	2

	Katrė
	7
	8
	7
	6

	Lee
	4
	2
	7
	10


Krovininis lėktuvas turi tris patalpas: priekyje, viduryje ir gale. Patalpų tūrio ir svorio apribojimai:

	Patalpa
	Max. svoris (t.)
	Tūris (m3)

	Priekis
	10
	6800

	Vidurys
	16
	8710

	Galas
	8
	5300


Galime krauti tokius krovinius:

	Krovinys
	Svoris (t.)
	1 t. tūris (m3)
	Pelnas už 1 toną (€)

	K1
	18
	480
	310

	K2
	15
	650
	380

	K3
	23
	580
	350

	K4
	12
	390
	285


Krovinius galime krauti dalimis į visas lėktuvo patalpas, bet negalime viršyti tūrio ir svorio apribojimų. Reikia kuo pelningiausiai pakrauti lėktuvą.

Reikia investuoti 1 mln. litų trijų metų laikotarpyje. Kiekvienų metų pradžioje galima investuoti į projektus A ir B. Projekto A pelningumas 7% per metus. Projekto B pelningumas 15% per dvejus metus (investuotų lėšų ir pelno atsiimti po vienerių metų negalima).

Kaip investuoti, kad trečių metų pabaigoje būtų gautas didžiausias pelnas?

Dispečerinei tarnybai  nurodytu paros laiku reikia dispečerių skaičiaus:

	Paros laikas
	Dispečerių skaičius

	02-06
	2

	06-10
	5

	10-14
	8

	14-18
	10

	18-22
	4

	22-02
	3


Kiekvienas dispečeris pradeda dirbti vieno iš nurodytų laikotarpių pradžioje ir dirba 8 valandas.

Sudaryti dispečerių darbo tvarkaraštį taip, kad išsiversti su kuo mažesniu jų skaičiumi.
Agurkus marinuojanti firma turi dvi gamyklas: A ir B. Žaliavą ji perka iš trijų ūkininkų. Žinomi tokie duomenys

	
	Gali pateikti (t.)
	1 t. kaina €
	1 t. pervežimo kaina į A €
	1 t. pervežimo kaina į B €

	1 ūkininkas
	200
	11
	3
	3,5

	2 ūkininkas
	310
	10
	2
	2,5

	3 ūkininkas
	420
	9
	6
	4


A gamykla pajėgi perdirbti 460 t.; vienos t. perdirbimas ten kainuoja 26€

B gamykla pajėgi perdirbti 560 t.; vienos t. perdirbimas ten kainuoja 21€

1 t. agurkų po perdirbimo duoda 0,8 t. konservų, kurie parduodami po 62,5 € už toną. 

Reikia maksimizuoti firmos pelną.

30.1. Įmonė gali gaminti  keturias produktų rūšis, naudodama trijų rūšių išteklius: žaliavas (kg.), darbo jėgą (val.) ir įrengimų laiką (val.). Turimi išteklių kiekiai ir sąnaudos kiekvieno produkto vieneto gamybai parodytos 2 lentelėje. Taip pat parodytos pajamos, gaunamos už parduotą kiekvieno produkto vienetą bei su to vieneto gamyba susijusios tiesioginės sąnaudos.

Suformuluoti šiai įmonei gamybos planavimo uždavinį.

2 lentelė

	
	Turimas kiekis
	Išteklių sąnaudos produkto vienetui

	
	
	prirmojo
	antrojo
	trečiojo
	ketvirtojo

	Žaliavų (kg.)
	450
	7
	9
	12
	4

	Darbo valandų (val.)
	300
	8
	3
	2
	5

	Įrengimų valandų (val.)
	300
	4
	6
	9
	10

	Pajamos (lt.)
	
	150
	200
	250
	140

	Sąnaudos(lt.)
	
	48
	70
	58
	40


30.2. Įmonė gali gaminti  keturias produktų rūšis, naudodama trijų rūšių išteklius: žaliavas (kg.), darbo jėgą (val.) ir įrengimų laiką (val.). Turimi išteklių kiekiai ir sąnaudos kiekvieno produkto vieneto gamybai parodytos 3 lentelėje. Taip pat parodytos pajamos, gaunamos už parduotą kiekvieno produkto vienetą bei su to vieneto gamyba susijusios tiesioginės sąnaudos. Suformuluoti šiai įmonei gamybos planavimo uždavinį.

3 lentelė

	
	Turimas kiekis
	Išteklių sąnaudos produkto vienetui

	
	
	prirmojo
	antrojo
	trečiojo
	ketvirtojo

	Žaliavų (kg.)
	1700
	6
	4
	5
	2

	Darbo valandų (val.)
	2700
	8
	3
	6
	7

	Įrengimų valandų (val.)
	3000
	9
	1
	5
	6

	Pajamos ( tūkst. lt.)
	
	100
	50
	70
	60

	Sąnaudos(tūkst. lt.)
	
	46
	25
	30
	29


30.3. Chemijos pramonės įmonėje ruošiamasi pradėti naujų mineralinių trąšų gamybą. Trašos bus gaminamos, sumaišaint keturių rūšių komponentus: A, B, C, D. 4 lentelėje pateikiami duomenys apie kalio, fosforo ir azoto kiekį gramais kiekviename kilograme atitinkamo komponento. 




                  4 lentelė

	Komponentas
	Kalio (g./kg.)
	Fosforo (g./kg.)
	Azoto (g./kg.)

	A
	50
	40
	50

	B
	30
	10
	40

	C
	80
	20
	50

	D
	10
	20
	30


Žinoma, kad viename kilograme pagamintų trąšų turi būti ne mažiau kaip 40 g kalio, 35 g fosforo ir 40 g azoto. A komponento kg kaina 3,5 lito, B komponento – 1 litas, C komponento 2,6 lito, o D komponento 1,8 lito. Reikia apskaičiuoti, kokia proporcija turi būti sumaišomi komponentai, kad kilograme pagamintų trąšų būtų reikiamas kalio, fosforo bei azoto kiekis, o jo savikaina mažiausia.

Parduotuvė prieš šventes gamina dviejų rūšių sūrių pudingus. Pirmojo kilogramui reikia 0.2 kg priedų ir 0.8 kg brangaus sūrio. Antrojo kilogramui reikia 0.2 kg priedų,  0.3 kg brangaus ir 0.5 kg. pigaus sūrio. Žinoma, kad pudingų paklausas (D1;D2) su kainomis (K1; K2) sieja tokie sąryšiai:

D1 = 200 - 25·K1 ;   D2 = 180 – 36K2
Kiek ir kokio pudingo gaminti ir kaip nustatyti kainas, jeigu turime 20 kg priedų, 60 kg brangaus sūrio ir kiek norima pigaus?

